生活中,常常有这样的经历:在学校,有的同学突然晕倒了,四肢瘫软,意识 不清,送到医务室测量血压和血糖都是正常的。那么,是什么原因导致孩子晕 倒呢?有的家长认为,晕厥是因为体质差,需要大补:还有家长说,晕厥无需治 疗可以自愈。关于儿童血管迷走性晕厥的说法到底是怎么一回事呢? 传言真 假难分,《求证》为您去伪存真。

# 警惕儿童血管迷走性晕厥

本报记者 张添怡

### 本期专家

荆薇 长春中医药大学附属医院儿童诊疗中心 副主任医师,现任吉林省中医药学会儿科分会委员, 副秘书长,东北三省儿童心血管学组委员,在应用中 西医结合治疗儿童呼吸、循环、重症、心慌、心肌炎、 心律失常等相关疾病方面疗效显著。

#### 什么是晕厥

荆薇:晕厥是一种临床症状,是指一过性脑供血不足而引 起的短暂性的意识丧失及体位不能维持,且能迅速自主恢复。 其中女孩发病率明显高于男孩,国外流行病学调查结果显示, 15%-25%的儿童及青少年均有晕厥表现,且5年内反复晕厥的

儿童晕厥主要分为三大类:自主神经介导性晕厥、心源性 晕厥和不明原因性晕厥。2017年美国AHA晕厥指南指出,自主 神经介导性晕厥占儿童晕厥的75%,是最常见的类型,其中血管 迷走性晕厥占自主神经介导性晕厥的主要地位。

血管迷走性晕厥,多由久站、突然变换体位、闷热环境、情 绪紧张、抽血、疼痛等原因诱发;有些孩子会出现晕厥先兆,如 头晕或眩晕、头痛、胸闷、心悸、恶心、呕吐、面色苍白、出冷汗、 听力下降、视物模糊或腹痛,晕厥发生后能在短时间内迅速自 主恢复。

### 血管迷走性晕厥该如何诊断

荆薇:诊断儿童血管迷走性晕厥需要综合考虑病史、体格 检查和必要的辅助检查。此外,直立倾斜试验是诊断该病的重 要手段,它能够模拟晕厥发生的条件,观察患儿在倾斜过程中

的心率、血压变化,从而作出准确判断。 直立倾斜试验前要注意些什么呢?

2025年3月4日 星期二 编辑 张妍

- 1. 试验前应停用一切影响自主神经功能的药物5个半衰期
  - 2. 试验前禁食、禁饮至少4小时;
- 3. 试验环境要求安静、光线暗淡、温度适宜,以避免分散患 儿的注意力。

试验开始时,患儿仰卧10分钟,记录基础动脉血压、心率及 心电图,然后再直立于倾斜床上,倾斜60度,倾斜过程为45分 钟,每5分钟监测患儿的血压、心率、心电图变化及临床表现,直 至出现阳性反应,当出现阳性反应时,应在10秒内恢复平卧位, 根据情况给予相应处理。

如倾斜30分钟内未出现阳性反应,则需进行药物激发试 验,药物激发试验我们常用的药物为硝酸甘油,舌下含服硝酸 甘油后,仍需密切监测患儿心率、血压及心电图变化、观察患儿

#### 儿童血管迷走性晕厥能自愈吗

荆薇:随着儿童神经系统的发育成熟,部分患儿的症状可 能会逐渐减轻甚至消失。然而,这并不意味着可以掉以轻心。 对于症状频繁或严重的患儿,仍需及时就医,接受专业治疗和 管理。

### 血管迷走性晕厥的非药物治疗

荆薇:血管迷走性晕厥为功能性疾病,可以通过非药物治 疗及药物治疗来减少晕厥的发生,最终治愈。

1. 要注意饮食调节。推荐摄入足量的水和盐(水2-3L/d、盐 10-12g/d)。饮水是为了增加人体内的血容量,刺激血管内皮细 胞功能,让内皮细胞兴奋起来。临床研究表明,该类患者钠的排 出量比摄入量要多,因此需要额外摄入盐,帮助细胞代谢。

2. 要避免诱发晕厥的因素。避免久站、突然变换体位、闷 热环境、情绪激动等。

3. 要教会患儿早期识别晕厥先兆。晕厥先兆包括头晕、恶 心、胸闷、出冷汗等。出现晕厥先兆时迅速采取相应措施避免 晕厥发生。主要采取物理抗压方法来避免晕厥的发生,即:双 手紧握、屈肘、双腿交叉及足趾背屈,达到增加外周静脉回流, 增大回心血量,保证脑部供血,避免晕厥发生。

4. 增加下肢肌肉力量,保证足够的回心血量。日常生活中 可以通过适当的体育锻炼,比如踏车运动,通过增加下肢肌肉 力量,保持血管弹性和张力,可以保证足够的回心血量,避免血 液都瘀滞于下肢,导致脑供血不足,出现晕厥。

5. 自主神经功能锻炼,改善自主神经异常调节状态,保证 充足的脑部供血量。自主神经功能锻炼在非药物治疗中占有 一定地位,方法简单,容易操作,需要在家长和患儿的共同努力 下完成。即为倾斜训练,方法:双脚足跟离开墙壁15厘米,头枕 部及后背上部靠在墙壁站立,此动作要在家长看护下训练,站 立时间以患儿耐受时间为佳,首先从每次5分钟练起,可根据患 儿的耐受程度每周增加3-5分钟,逐渐增加至每次20分钟,坚 持每天训练两次,目的是逐步增加患儿的直立耐受性。

6. 保持健康的心理。家长要多与患儿沟通,减轻其心理负 担,并且要求家长避免在患儿面前过分焦虑或恐慌。如果在非 药物治疗后,晕厥仍未缓解,那么就要使用药物治疗了,药物治 疗需要在医生的指导下进行。总之,血管迷走性晕厥是可以治 愈的疾病,需要家长、患儿及医务人员共同配合,最终达到最佳 的治疗效果。



持续关 注本栏目,请 扫描二维码, 可获取更多

### 本报讯(记者刘晓娟)自"双减"政 策落地以来,长春市南关区教育局积 极探索"双减"工作新思路,各学校结 合自身特色,开展了丰富多彩的校内 外活动,提升教学质量,促进课堂提质 一、二年级学生上、放学不背书 包,不把作业书本带回家,这是南关区

为低年级学生送上的"双减"大礼包。 南关区第三实验学校"无书包日"活动 深受学生欢迎,孩子们纷纷表示:"不 用背书包上学,轻松多了,放学后可以 和小伙伴一起玩,太开心了!'

针对三至六年级的学生,南关区 各学校积极探索"无作业快乐日"和 "免作业奖励机制",让学生在轻松愉 快的氛围中学习成长。南关区树勋小 学开设每月一天"无作业日",鼓励学 生进行课外阅读、体育锻炼、艺术欣赏 等活动;南关区东岭小学则推出"免作 业卡",学生可通过课堂表现、作业完 成情况等获得奖励,兑换"免作业卡", 享受一天无作业的快乐。

为确保"双减"工作落到实处,南关 区各学校结合"五项管理"工作,建立健 全各项规章制度。长春市第一〇四中 学建立了作业公示制度,每天在班级群 公示作业内容及预计完成时间,接受家 长监督;南关区明珠小学实行年级统筹 作业量制度,由年级组长统筹协调各科 作业量,确保作业总量不超标。

新学期,南关区各学校将继续探 索创新,不断完善"双减"工作长效机 制,努力为学生营造健康快乐的成长 环境。



①②③长春市南 关区教育局积极探索 "双减"工作新思路, 各学校结合自身特 色,开展了丰富多彩 的校内外活动,助力 学生全面发展。





## 走进智趣生活

专家支招—

# 别让甲状腺在春天"闹脾气"

本报记者 毕雪

春季是万物复苏的季节,但同时也是甲 状腺疾病的高发期。甲状腺作为人体最大 的内分泌腺,对调节新陈代谢、体温、生长发 育等方面起着至关重要的作用。春季气温 多变、情绪波动以及感冒高发等因素,都可 能干扰甲状腺功能,导致疾病的发生或加 重。近日,记者采访了北京安贞医院吉林医 院•长春市中心医院甲状腺体表肿物外科副 主任关强。

关强介绍,春季甲状腺疾病高发是因为 气温变化,春季气温波动较大,人体需要不 断适应这种变化,导致内分泌系统紊乱,甲 状腺功能异常。春季也是感冒和呼吸道疾 病的高发期,这些症状与甲状腺疾病相似, 容易导致误诊或延误治疗。春季人体新陈 代谢加快,情绪容易波动,长期精神紧张、焦 虑等不良情绪也会影响甲状腺激素的分 泌。另外,春季花粉、柳絮等过敏原增多,也 可能诱发甲状腺疾病复发或加重。

那么,该如何预防呢?关强给出了如下 提示-

及时增减衣物。春季气温变化大,要根 据天气及时增减衣物,尤其是颈部和腰部等 易受寒凉侵袭的部位。同时,要保持室内通 风,避免细菌滋生,减少感冒风险。

饮食应清淡为主。春天来了,要多吃富 含蛋白质、维生素和矿物质的食物,如瘦肉、

蛋类、豆类、新鲜蔬菜和水果。要注意碘的 摄入,避免过量或不足。沿海地区可适当减 少高碘食物(如海带、紫菜)的摄入。

增加户外运动。要抓住春天这个良好 时机,强化户外活动。可选择慢跑、瑜伽、太 极拳等运动,既能调节新陈代谢,又能增强 免疫力。

要学会调节情绪。可以通过培养兴趣 爱好、冥想等方式缓解压力,始终让心情保 持愉悦。

加强外出防护。春季外出时,建议佩戴 口罩,避免接触花粉、灰尘等过敏原。

坚持定期体检。公众一定要注意定期 进行甲状腺功能检查,尤其是有家族病史或 既往病史的人群,建议每年至少检查一次。

健康・新视野

本报讯(李国华 邢芳铭 记 者郑玉鑫)近日,由延边州委教 育工委主办的全州大中小学"同 上开学第一课"活动在延吉市北 山小学举行。活动共设1个主会 场、3895个分会场,15万余名师 生通过线上线下的方式同上一 堂思政大课,以铸牢中华民族共 同体意识专题课和音乐思政课 为内容,奏响新时代立德树人主 旋律。在主会场,主讲人李冰围 绕"铸牢中华民族共同体意识, 把爱我中华牢记心间"这个主 题,从各民族共同书写辉煌的中 国历史、各民族共同创造灿烂的 中华文化等五个方面深刻阐释 了中华民族共同体的历史根基, 引导广大师生树立正确的中华 民族历史观,进一步铸牢中华民 族共同体意识。主讲人王大钊 以"感悟思想伟力、凝聚奋进力 量"为主题,运用沉浸式教学,为 全州师生上了一堂形式新颖的 铸牢中华民族共同体意识专题 音乐思政课。以史串歌、以歌叙 史,将理论教育宣讲与视频情景 再现有机联动,生动展现党的光 辉历程。 学生们纷纷表示,将以"开学

第一课"为新起点,将家国情怀 厚植于心,把实现个人梦想融入 国家梦、民族梦之中。

# 共探类人机器人奥秘

本报讯(记者徐慕旗)近日,省科技馆组织影迷 沙龙会活动,借助电影《机械姬》的震撼场景,引领 100 名科技爱好者一同深入探索类人机器人的神秘 世界。

活动伊始,专家以电影中人工智能机器人艾娃 的惊艳表现为切入点,瞬间点燃了观众对类人机器 人发展现状与未来趋势的浓厚兴趣。随后,专家以 深入浅出的方式,详细阐述了类人机器人的核心技 术,如人工智能、机器学习、计算机视觉等,并结合 春晚亮相的机器人明星和炙手可热的 DeepSeek 等实 际应用案例,如表演机器人、服务机器人、医疗机器 人等,让观众对类人机器人有了更加直观且深刻的

为了让观众亲身体验类人机器人的魅力,活动现 场特别设置了互动体验环节。观众们不仅可以与机 器人进行简单的对话和指令互动,还能通过视频演示 看到最新研发的类人机器人,其栩栩如生的外观和灵 活自如的动作,赢得了观众们的阵阵掌声和惊叹。

在问答环节,观众们积极提问,问题涉及类人机 器人的利弊分析、未来发展方向等多个层面。专家 耐心细致地一一解答,并结合自身丰富经验,分享 了对未来人机共存社会的美好愿景。

# 助力边疆地区高质量发展

本报讯(记者张鹤)日前,由吉林大学与吉林省社 会科学院共同主办的"边疆治理重大问题与边疆学自 主知识体系构建高端论坛"举行,来自教育部社会科 学司、吉林省委宣传部、中国社会科学院大学等省内 外高校,以及吉林大学党委宣传部、社会科学研究等 校内外相关单位负责同志及专家学者共同参加。

据了解,此次论坛旨在通过多领域、多学科的高层 次专家学者研讨和争鸣,探讨边疆治理重大问题与边 疆学自主知识体系构建的新观点、新举措、新路径,为 新形势下深入做好边疆治理各项工作、推动边疆地区 高质量发展和新时代东北全面振兴取得新突破提供 理论支撑,为服务党和国家战略决策凝聚智慧力量。 论坛期间,专家学者们围绕边疆治理重大问题等话题 展开了积极交流与探索,全方位、多角度地剖析边疆 治理的关键要点,不仅为促进边疆学自主知识体系的 构建贡献了宝贵的思路,为东北全面振兴提供了重要 的理论支撑。

近年来,吉林大学始终坚持"在发展中作贡献,在 贡献中求发展"的办学理念,全面启动实施"文科振兴 计划",在加快推进哲学社会科学繁荣发展中赋能东 北全面振兴和边疆治理,不断强化对中国式现代化建 设的支撑。据悉,以本次论坛为契机,未来,学校将一 如既往地高度重视边疆治理领域相关学科发展与学 术交流,进一步汇聚力量,聚焦高句丽、渤海历史、东 北边疆史等方面,加大研究阐释力度,产出更多高水

# 推动鹿茸产业科技创新

本报讯(记者张鹤)近日,长春科技学院与华大细胞 战略合作签约暨联合实验室揭牌仪式在长科鹿茸所举 行。双方将依托各自科研与产业优势,在鹿茸干细胞基 础研究、技术开发及成果转化等领域展开深度合作,推动 鹿茸产业迈向生物科技新高度。

仪式上,校企共同签订了"战略合作框架协议",并共 同为"华大细胞一长科鹿茸所鹿茸研究联合实验室"揭 牌。根据协议,双方将在鹿茸干细胞研究与产品开发、共 建鹿茸干细胞库、科研平台与人才培育等方面展开合 作。吉林省东鳌鹿业集团作为产业链配套企业,将为成 果转化提供全链条支持。

仪式结束后,与会嘉宾就细胞治疗政策及梅花鹿产 业现状、产品研发、标准制定及与华大等机构合作发展等 事宜进行了研讨交流。此外,华大细胞团队还实地考察 了东鳌鹿场及东鳌鹿业集团。